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§ IX. ; Gomo estd eonstruida la ma- | platillo sobre ¢l cual estd ‘Collil.‘ﬁda: -
quina newmnitica? — ; Como se ponen | z & gnicn se debe Ia iyencion -e‘La
en movimiento los pistones ? 7 Para | haquina neumiliea? — ; Como se pro-
qué suve la magquina neamatica? — | baria que el ave es necesario pars ia

+Por qué cnando se haee & 10 hajo | respiracion ¥ la combustion ?
Ia campana no se la puede separar del !

X. Sifon.

Se llama sifon un tubo de dos ramas de longitud diferente
y abierto por los dos extremos. Se sumerje la rama mds coria
en una vasija Hena del ligmdo que se quiera hacer salir, de
manera que la extremidad de la ofra rama esté mds baja que
el mvel del liquido; aspirando despues se obliga al qul.ll‘(t(h
por efecto de la presion atmosfériea, 4 llenar 6 cargar el sifon.
ista aspiracion puede hacerse directamente con le{ lm\m St el
tubo es de pequenias dimensiones y el liquido es mnofensivo;
se puede tambien tapar con el dedo la rama libre y por un
tuho de aspiracion, adaptado 4 esta rama, hacer el vacio por
medio de una hombita. Una vez cargado el sifon, el liquido
que contiene y que la vasija renueva sin cesar, sale por Iy
vama mavor. Ksta corriente contimia hasta que el nivel en la
vasija desciende 4 Ia altura del orificio exterior; enténees entra
el aire en el aparato y reemplaza al Hquido.

Alzunas veces, para cargar ¢l sifon, se le eoloea en el li
quido eerrando los dos orificios con fapones y despues se le
llena por una pequena abertura practicada en la curva supe-
rior, la enal se cierra euando el instrumento estd leno; se
quitan enténees los tapones y empieza la corriente.

El sifon es de uso muy frecuente para hacer salir de un
recipiente que no se quiere mover, el liquido que contiene,
principalmente cuando ha formadoe depdsito que no conviene
remover, 6 bien cuando hay en el mismo recipiente liguidos
de diferente densidad ; de esta manera se consigue hacerlos
salir separadamente y sin agitacion.

Tambien sc usa en la industria para vaciar las aguas de un
lago, de un estanque 6 de un rio contenido por un dique, sin
necesidad de perforar las paredes que encierran la masa li-
quida. Por este procedimicnto consiguié M. Lebrun, en 1803,
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sacar el Mosela de su lecho, para poder trabajar en la repara-
cion. de un digue.

Se encuentran algunas veees, en las faldas de cierfas ‘coli-
nas, sifones naturales que ponen en comunicacion con ol exte
rior cavidades interiores, en las que vienen & reunirse las
agnas que se filtran por las hendiduras del suelo: euando el
sifon esta cargado, la cavidad se vacia rapidamente, cesando
la salida al exterior hasta que subiendo el nivel en Ia eavidad
mnterior, se encuenfra de nuevo earzado el sifon. Este es el
origen probable de la mayor parfe de las fuentes infermi-
ientes.

§ X.\)‘;,Qm‘: es un sifon? — 7 £6mo se | ¢ias se hace uso del sifon? — & Hay
carga? — ; Cuil es la condicion nece- | ejemplos de aplicacion del sifort en
arta para que el sifon funcione? — | srande '« a? — ;Se entuenlran

& Es indefinida la corviente ? — ;Cudn- | ejemplos de sifones natnrales que pro-
do se defiene ¥ — 3 En qué cireunstan- | duzean fuentes infermitentes?

XI. Dilatacion de los cuerpos por el calor.

Todos los cuerpos sometidos 4 la accion del calor aumentan
de voliumen y por el contrario se contraen al enfriarse. Esta es
una ley general de la naturaleza, aunque algnnas veecs apa-
rezea contrariada por hechos que producen resullados com-
pletamente opuestos. Asi vemos que la madera se seea al
calentarse, se unen sus fibras por consecuencia de I desa-
paricion de la humedad que las impregnaba, resultando una
disminucion de volimen. Tambien el barro de alfareria expe-
rijnenta una contraceion por consecuencia de la coccion.

El agua, s embargo, ofrece una particnlaridad curiosa;
cuando se la toma 4 la temperatura de fusion del hielo y se
la deja caleniar lentamente. empieza por coniraerse un poco,
dilatindose despues como los demis cuerpos. A I tempera-
tura de euairo grados es cuando se halla reducida 4 su menor
voltimen y es por consiguiente cuande fiene mayor densidad.
i Titro de agua pesa enténces un kilogramo, pesando algo
meénos 4 cualquiera otra temiperatura,

Los mefales, y en general los cuerpos sélidos, se dilatan
ménos que los liquidos, y sobre todo ménos que los gases.
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Asi ¢s que al pasar de la temperatura del hielo 4 la del agzuu
. hirviendo, aumenta el hierro un doscientos eineuenia de su
volitmen primitivo, el merenrio un eincuenta y cinco y el aire
mis de un tercio.

Si no se considera en los metales més que el aumento en
longitud, resulta que calentados 4 la temperatura del agna
hirviendo, se estira el hierro présimamente 1 milimetro %/,
por metro; el cobre y el laton proximamente 1 milimetro 8;
el estaiio 2 milimetros v ¢l zine mas de 3 milimetros.

Por esta razon los rails de los eaminos de hierro y los tubos
de conduccion de agnas 6 de gas de alumbrado experimen-
farian mevitablemente torsiones ¢ roturas si no se tuviera la
precaucion de de ar en la union de los rails un hueco de algu-
nos milimetros y de enchufar los tubos unos en otros para
dar eierfa libertad 4 sus movimientos de dilatacion. Lo mismo
aconteceria con las hojas de zine 6 plomo con que se cubren
los techios sino se evitara el sujetarlas completamente.

Las diferentes piezas de un mecanismo de relojeria son
tarbien sensibles 4 Ia influencia del calor y aumentan 6 dis-
minuyen de didmetro 6 de Jongitud. Esta aceion, que se hace
sentir tambien en la péndola, produce el efecto de alterar Ia
marcha del reloj, haciéndele marchar con mis velocidad en
tienipo frio y con mis lentitud enando hace calor, Sin em-
bargo, se consizue algunas veces corregir easi completamente
este defecto construyendo Ia péndola de piezas formadas de
diferentes metales y dispuestas de manera que se dilaten en
sentido contrario. Leroy, Robert, Breguet, Graham, han con-
sesuido inmensos progresos en esta parte del arte de relo-
jeria y en la actualidad hay relojes para uso de los marinos y
los astrénomos, que no varian mis que algunos segundos en
un ano.

No son siempre perjudiciales estos cfectos de la dilatacion,
¥ por el contrario, algunas veces reporta de ellos la industria
mrandes ventajas. Asi
rayos de sus ruedas, cnida de cubrir la circunferencia eon
lantas de hierro enrojecido, las cuales al enfriarse se con-
traen y aprictan fuertemente los rayos contra los cubos. Hace

I vemos que el carretero, para aprelarlos
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algunes anos consisuié M. Molard juntar los muros de Ia
galeria del Conservaierio de artes y oficios, que amenazaban

separarse. Despues de colocar de uno 3 ofr

0 barras de hierro

que rebasaban por los lados y haberlas calentado hasta el

rojo, adapté & las estremidad

es exleriores unos fuertes san-

chos que puse en eontacto con los muros. Dej6 despues en-
friarse las barras, que recobraron sus dimensiones primifivas :
en su moviniento de contraccion aprefaron de (al mado los
muros, por medio de los ganchos, que volvieron 4 tomar su

aplomo.

§ XL ;0ué modificaciones experi-
mentan los cuerpos al calentarse v al
enfriarse? — " 0ué  partienlaridad
ofrece el agua? — ; A Yué. tempera—
tura es mds pequeno el voltimen de

una masa de agna? -~ En qué con- |

siste que I4 madera disminuye de
volimen al calenfarse? — ;En que
estiado de los cuerpos es mas sensihle
ladilatacion? — ;Son muy dilatables
los metales? — ;En qué fraccion se

& 1
o enire la temperatura de fusion del

hielo y 1a del agua hirviendo? — |

&tudl es; en las mismas condiciones,
{12 del cobre, el zine y ol laton? —
¢En qué fraceion auments. en el
j mismo intervalo, la unidad de volie
men del mereurio? — ;¥ 1y del aire ?
— zPor qué en el ajuste de los rails
ise deja un hueco? — AL cubric Ui
| techio de zine se dehen dijar las hojas
por los euatre #nsulos? — L Eudl es
el efecto del calor en Ia péndula de

2 pun reloj? — CHay e3sos en aue se
alarga la unidad de longitud def hiep- | F T e L ot

hayan utilizado'los efectos de I dila-

_producir un resultado ie-
canico considerahle?

XII. Termometro.

La temperatura del aire 6 su grado de ealor, es muy varia
ble, siendo muy imporfante medirlo, asi como el do todos los
demds cuerpos. Se consigue fhcilmente este objeto por medio
del termdmetro (fig. 125), instrumento que tiene por principio

la propiedad de que goza el calor de dilatar los cuerpos, los

liquidos mis que los sélidos

El termimetro, inventado en 1627 por un: fisico holandés
lamado Cornelio Drebhel. consiste en una bolita de episial
l{ujﬁ un tubo muy delgado que fiene marcadas divisiones.
Esta bola y una parte del tubo cstan lenas de miereurio 6 de

espiritu de vino.

Colocado el termémetro en nieve fundida, baja el liquido en
el tubo hasia cierto punto, que se marca con el cero. Sumer-
Jido despues en agna hirviendo. sube I columna liquida
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hasta otro punte, que se marea con el 400 se divide despues
este intervalo en cien parfes iguales, Hamadas grados, v se
prolonga la division por partes ignales, bajo cero y sobre 100°.
Hay por tanto cien grados de calor 6 de temperatura desde e}
hielo fundido al agua hirviendo. Este termometro se Hama
eenligrado.

El mercurio es preferido 4 fodes los demis liquidos porque
es muy dilatable, se enfria 6 se calienta muy rapidamente y
ademas no entra en ebullicion hasta Ia temperatura de 550°.
Pero como se congela & los 40° bajo cero, para las tempe-
raturas.muy bajas se le reemplaza
con espiritu de vine, que se tifie
con carmin 4 ofra droga para ha-
eerlo mids visible.

Il mtervalo comprendido entre
el hielo en fusion y el acua hir-
viendo, se dividia dntes en 80 par-
tes Hamadas grados Reaumur, del
nombre del fisico que adopié pri-
niero este sistema. Guatro grados
Reaurour equivalen 4 5 grados
centigrados y 24 Reaumur corres-
ponden 4 50 centigrados.

Los ingleses, los americanos y
los rusos lienen ademis una divi-
i sion complefamente diferente, I

Fig. 125. de Fahreneit,

Si se observa un termémelro
eolocado en la parte exterior de nna ventana, se le vé ordina-
riamente subir desde la maiiana hasta las dos de la tarde,
porque cl aire se calienta, y bajar despues por la farde y
durante toda la noche hasta la salida del sol, porque enténces
se enfria el aire. :

Aunque el lermometro se mantiene mucho mis alto en
Verano que en invierno, la temperatura de las cuevas es
siempre la misma, con ligeras variaciones. Por esto pare-
cen mas frias en verano, comparadas con la atmdsfera exte-
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TioF, y por el confratio mis ealientes en invierno. Su fem-
peratura wvaria 10° y 15° centigrados, del norte al sur de

Franecia.

§ XII. £ Para qué sirve el termame-
fro? — 3 Cuil ‘es Ia propiedad que
obra en el termometro Y — ,En qué
época se invento el termometro? —

&A quien se debs? —  Cimo se hace

el termometro? — ;66mo se marca
el cera de sn escala? — ;Como se
marca el 100°? — ; Oué se llama grado
del fermdmetro centigrado? — , Por
qui se llena con mereurio el termo-

bajo eero puede seryir el fermgmelro
de mereprio ? — ;Y sobre cero? — iEn
que caso se emplea el espiritn de
vino? — 3 Porgué se‘tine el espiritn de
vino? — ; En qué consiste la antigun
division: Reamiur? — ;Por que varia
el termométro en el curso del dia? —
@51 el fermimetro  estuviera en una
tueva. experimentaria las mismas vi-
riaciones?

metro? — gHasta qué temperatura

XII. Corrientes que se establecen en una masa
liquida cuando se calienta: corrientes que se
establecen en el aire; tiro de las chimeneas.

mando se calienta una masa liquida por medio de nun hor-
nillo. colocado bajo el recipiente que Ia contiene, las partes del
liquido que ataca primero el ealor se dilatan mis, y hicién-
dose mis ligeras que las ofras, se elevan 4 I superficie, mien-
tras las ofras partes frias descienden ¥ van 4 ealentarse 4 su
vez. Con este motivo se establecen: corrientes ascendientes ¥y
eorrienfes  descendientes, cuva exisiencia es facil probar
por medio de polvo de madera ligera suspendido en el
liguido. :

Corrientes parecidas pueden observarse en los lagos y en
el mar cuando Ia accion del sol y Ia del suelo alteran su tem-
peratura.

En el aire y en todas las masas gaseosas se establecen cor-
rientes dobles semejantes 4 las que se notan en los liguidoes.
Tambien se notan cerea de las estufas, de los hornillos fuer-
lemente calentados, & lo largo de las pavedes Yy en la super-
ficie de los eampos expuestos 4 la accion de un sol ardiente -
son sensibles cuando se observa, 4 traves de algunas eapas de
uire en movimienio objetos colocados 4 mas distaneia.
Comio las corrientes hacen desviar incesanterente los rayos
de luz, nos parece que los ohjetos vaeilan y varian de forma,
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Si se ponen en communieacion, por medio de una pneria
abierta, dos habitaciones cuyas atmosferas tienen diferentes
srados de ealor, ol aire caliente de la unpa pasard & la ofra
por la parte alta de la puerta, y el aire frio de la segnnda
it4 & la primera pasando por debajo. Estas dos corrientes
arpasiraran, cada una en un sentido, la lgma de una bujia
colocada sacesivamente en la parte alta y en la parfe baja dela
yuerta.

Bl tiro de las chimencas se debe 4 la misma causa. Los
gases calienfes que conticne una chimenea forman, cu efecto,
ana columnsa mas ligera que las columnas de la misma altura
tomadas del aire exterior, mis frio que aquellos gases. Estas
dos columnas funcionaran como columnas liquidas de dife-
rente densidad : por tanto, la primera ascenderd, y como el
aire frio que se precipita en el hogar para reemplazarla se
calienta 4 su vez, habra siempre una ecolumna caliente dela
altura de la chimenea y esta circulacion durard mieniras se
mantensa el fuego en actividad.

§ XU Desenbir los movimientos | en el aire? — zC6mo se priteha su
que se establecen en lina masa liguida | existencia en el ‘aire? — zlueé feno-
calentada por debajo. — ¢ Lomo puede { meno presenta la llama de una bugia
probarse la existencia de estos movio | colocada en una puerta O Vvenlana su-
mientlos? — gNo se producen estos perior ¢ ek la inferior? — ;oo se
movimientos mis que en las masas | explica el liro de las ghimeneas?
pequenis? — ioe producen tambien

XIV. Las estufas, las chimeneas, los caloriferos.

La forma y disposieion de los aparatos de calefaccion de
las habitaciones,  varian de tal manera, que no es posible
entrar en todos los defalles de su consfruceion. Nos himifa-
remos por lo tanto 4 exponer spmariamente alonnoes Prineipios
generales.

No hay fuego sin aire, porque ¢l aire es el elemente nece-
sario para la combustion. Al quemar el combustible, el aire
cambia de naturaleza y no puede mantener Ia combustion; por
lo mismo es preciso hacerlo venir del exterior para réempla-
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zarlo y procurar 4 la vez una salida 4 los gases quemados y
al humo; las junturas de las ventanas y las pucri'ﬁl dejan
generalmente aeecso suficiente al aive exterior \ LI tli:i)
de la chimenea sirve para la salida de Vloc.” srodu 'm(:
de Ia combustion al mismo tiempo que de\termiu{hl I o
T e me
Cuando la habitacion estd muy bien cerrada se atraviesa la
pared con un tubo gue toma el aire del exterior y lol‘tm;‘
sobre el hogar : esto es lo que se llama una ventosa -
E’a‘u‘u conseguir un buen tiro debe tener Ia chin{cnm un
cation elevado que domine los edificios veeinos para que .e~'tns
no rechacen el viento sobre el orificio de salida. El tiruunr:a
debe ser muy fuerfe para que el aire de Ia habitacion no se
remieve con mucha frecuencia, en cuyo caso no se c;u!ant:.riaé
esta ; tampoco debe ser muy debil porque enténees no arras-
11':;.1-1;1_ el humeo. Es muy importante tamhien e -0] vuoll' m‘cie
]ll Cii]lAlll‘ﬂCil Sed {'_'S[m(']m T en una Crlin]{‘.nt‘il i?Ile!(’l Se ff?ll'f['l'ﬂl
rem}olmlus de aire que envian el humio en !m-lmllix-ms' a l['l
habitacion. Tambien es conveniente estrechar %ul.[() lo Hm;ibl;
la entrada de Ia chimenea cerca del hogar, }a:u’:l.qiw ]l'i cor-
riente de are tenga gran aclividad. l‘:irnalmrlnip el' I;’\'t:slir
el hogar con baldosas de porcelana esta I;if.‘nr enrcndihdo
porque de este modo Ia reflexion envia mucho més calor % Ia
habitacion. - l
: :-'\ _pesar de estas disposiciones, la chimenea. es siempre
mE:.armr 4 la estufa como medio de calefaccion, v no se uiiﬁm
mas que Ia décima parte del ealor que IJ'I'(?(lll(‘L’.‘ Pero :ldcmé:;
de que reerea la visia_con el aspecio de la lama, facilita un,:l
renovacion més activa del aire y contribuye de una manera
mas eficaz a ventilar y sanear las habitaciones. ‘
_ \a se conoeté en Luropa el uso de las chimeneas hasta
principios dol siglo xin, no usiandose dutes mis que Ias
estulas : esias son todavia el Wnico medio de calvfutlci{;I‘i
usado en los paises frios, tales como Rusia, Polonia el norte
de Holanda, efe., en donde las chimeneas darian muy :
:alor. = £
Guando se quieren usar las estufas, es precisp tomar una




302 FISICA.

precoucion sobre la cual no insistiremos nuanea lo hastante.

No sc debe nunca, hajo pretexto de recoger el calor de 1a

habitacion, cerrar fa llave de una estufa antes de que el fuego
esté completamente
apagado; los gases
produeidos por la
combustion del ¢ar-
hon son violentos
venenos que han
causado va muehas
vietimas.

Un calorifero es
una inniensa estufa
colocada en una
eueya y que sirve
para calentare aire
que se distribuye
despues, por medio
e tubos en todas
las habitaciones del
edificio. Tambien se
usan caloriferosque
Suministran  vapor
de agua, el cual
se hace igualmente
circular por medio
de tubos, que des-
pues lo devuelien
condensado & la

= caldera.” Por uli-
mo, hay caloriferos
en los tuales cir-
cula agua caliente (fiz. 126). Cuando estin bien colocados son
eribles 4 los ofros.
Los caloriferes reparlen un calor muy igual por foda la casa
pero no contribuven 4 la ventilacion de una manera tan acliva
como las chumeneas.

FISICA. 505

& XIV. JPor qué es necesaria la ve- | sas de porcelana con las gue se pe-
novacion del aire para que una chi- | viste la entrada de In chime
menea funcione bien? — ;Como se | ;Por quées Ia chimenea inferior 4 la
efectun ordinariamente esta renova- | estufa? — +En que época se infro-
cion? — ;Para qué sitve una ventosa? | dujo el uso de las chimene
— iPor qué debe dominar el cafon | sis aci se usa ¢
de una chimenea los edificios - ises del Norte? — &Qué peligro hay
nos? — ; Es util que el tiro sea muy | en corrar I3 llave de una &
grande? — ; Qué inconvenientes habria | tes de que el foego esfé
¢ cle 6 muy de- | mente apagid =

tufa dn-
ompleta-
? — 2 0ué es un-ecalo-
s Gud veniente de | rifero® — cFstin todos eonstruidos
5. cuerpos de chuner muy an- | de la misma manera? — ; Cual. es Ia
52 — iPara qué se estrecha la | ventaja de los ealoriferos? — +Cual es
entrada del cuerpo de la chimenea? | su inconveniente? y
— ;Cual es Ia utilidad de las haldo-

XV. Fusion, evaporacion, ebullicion.

Todos los cuerpos solidos pueden convertirse en liquidos por
Ia accion del ealor, 4 ménos que este no los descomponga, ¥
si algunos hay que no han podido fundirse consiste vinicamente
en que aun 1o ha side posible producir un calor bastante
intenso para ello.

De la misma manera, todos Tos cuerpos lquidos pueden
solidificarse por Ia aceion de 1m enfriamiento suficiente.

Generalmente al solidifiearse los cuerpos liquidos, dismi-
nuyen de volamen, pero existen algunos que por el contrario
se dilatan. Bl asua es uno de los ejemplos mis notables que
se pueden citar : si el hielo flota sobre el dgUa s por Ser
menos denso que esta. A la dilatacion del agua, en el mo-
menfo en que se solidifica, hay que atribuir los desastrosos
efectos de la helada en Ias plautas y en Ias piedeas de
construceion muy porosas, que estin Si(‘fl'li_ll'ﬂ imi.lregnzidas de
agua. El hielo las rompe y las hace estallar.

Los liquidos toman tambicn la forma gase0sa por eonse-
cuencia de un fenémeno conocido con el nombre de CVAPOT -
cion. En €l espiritu de vino, el éter, el agua y las esencias,
ésfa evaporacion se efectua 4 Ia temperatura ordinaria, por lo
cual se les llama Hquidos voldliles. Para ofros es necesaria la
accion del ealor, y & veees muy infenso

En igualdad de temperatura, Ia evaporacion se efectua mas
ripidamente en el vacio que en el aire,
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En el fenémeno de la evaporacion, el vapor se forma en I
superficie de liquido y no es apreciable 4l simple vista:
pero calentando el fignido, se consigue siempre, 4 ménos que
el calor no lo descomponga, elevarlo 4 una temperatura en
la cual el vapor se presenia en burbujas visibles en todos
Ios puntos de la masa; se dice enténces que el liguido esti en
ebullicion.

La temperatura de la ebullicion varia sezun la naturaleza
de los liquidos; miéntras el agua hierve 4 los 100°, el espiritu
de vino 4 los 782, v el éter a los 57°, el mercurio, por ¢l eon-
frario, no hierve hasta los 550°.

La lemperatura 4 que hierse un liyuido varia ademis segun
la presion que sufre: por este motivo al elevarse en las mon-
taiias se vé deseender de una manera notable la temperatura
de la ebullicion. En Brianzon, por ejemplo, Ia poblacion més
elevada de Kuropa, hierve el agua d los 95°. En las fabricas de
aziicar, para producir la_ebullicion 4 més baja temperatura ¥
preservar los caldos de foda alteracion, se hace el vacio sobre
las ealderas

Por ¢l contrario, aumentando la presion, puede retar-
darse la ebullicion indefinidamente, como se hace en la mar-
mifa de Papin, empleada para extraer de los huesos la gelatina
Hamada alimenficia. Ciertas substancias disueltas en el agua,
pueden elevar considerablemente Ia temperatura de Ia ebu-
Hicion.

Cuando un cuerpo sélido se liquida sin que se e preste
calor; se enfria, que es lo que ordinariamente acontece en Ia
disolucion : asi por ejemplo, mezelando cuerpos sélidos que
se liquiden mutuamente, se obtiene un frio con frecuehein
muy considerable; con sal comun y nieve se produce un frio
de cerca de 17° bajo cero. Estas son las que se Haman mez-
clas refrigevantes.

Tambien la evaporacion es una causa de enfriamento para
el liguido y para el recipiente que le contiene.

En scnitdo inverso, un vapor que se liquida hace despren-
der calor. Por esto la Huvia por si misma es una causa de ca-
lentamiento para la comarea en que cae.
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La evaporacion mantiene invariable, poco mis 6 menos, Ia
lemperatura de los cuerpos animados, la cual. como se sabe.
no varia sine cen las estaciones. En efecto, estos cuerpos ceden
al aire mds vapor en tiempo caluroso que en tiempo [rio, de
suerie que.el enfriamiento debido 4 la evaporacion compensa
el efecto del calor atmoslérico. Los habitantes de las heladas
regiones del polo han hallado el medio de detener cualquiera
evaporacion frotando el cuerpe con aceite; este lquido impide
que llegne el agua 4 ka snperficie de Ja piel y evita de este
modo el frio que produciria al evaporarse. Por el contrario,
los habitantes de los paiscs calidos van desnudos v alejan de
su cuerpo cualesquiera substancia que pudiera retardar Ia eva-
poracion. Bista es Ja causa de que se pueda estar durante
mucho tiempo en un horno ealentado hasta 150%, con fal de
que la evaporacion eslé favorecida por la sequedad del aire que
contiene. =

Por (iltimo, es posible refrescar el agua en el verano expo-
niendo 4 una corrienie de aire la vasija que la conbene,
envuella en una tela himeda, porque el frio producido por Ia
evaporacion del liquido en que esti empapado el trapo se
comunica 4 la vasia y al agha que esta contiene. En ispania
se sirven al efecto de vasijas porosas lamadas alcarrazas,
que dejan filtrar al exterior bastante agna para la evapera-
con y las cuales se cuelgan en donde haya alguna corriente
de aire.

§ XV, ;Oué combio experimentan | fﬂmdc retardor la ebullicion de un

los cuerpos cuando se eleva cada vez | liquido? — &sCudl-es Ia influencia de
mis su temperatura? — 3Cnal es el | 1as sustaneias sélidas disueltas en un
efecio del enfriamento en los cuerpos | liquido volatil? — s€udl es el fens-
Higuidos? — GBI eambio de estado va | meno calorico que se produce en la
acompanado de otro cambio en el | disolucion? — ;Cudl u[l de la fusion
volumen y la densidad? — jGual es | mitma de des cuerpos sohidos como el
el eambio habitual? — ;Qué particu- | hielo y Ia sal? — &Qué cambio experi-
Liridad presenta el apua? — al es | menta en su temperatura un liquido
el efecto de la hel en Ias plantas? | qué se evapora? — ; Gonio puede man-
— ctomo se expl — &0ué se en- constante en todes les climas
Liende por liguidos volatiles? — ;0ué | Ia temperatura del cuerpo hamano? —
€s Ia ebnllicion? — ;Como influye la | ;0ué son las alearrazas? — 2 Lomo se
presion en la temperatura de ebulli- | mantiene fresca ¢l asna que eonticnen?
cion de un liqguido? — ZCudl es el|— ;Por que la llavia que sucede 3 un
efecto de nna diminueion de la pr tiempo frio templa [a temperaturay —
sion? — zHierve el agua 4 la misma | ;Por que es peligroso colocarse enuna
temperalura en la ciispide de una mon- | corriente de aire euando se. esti mo-
tina que ¢én su base? — ;fomo se |jado? s

20




FISICA.

XVI. Nubes; nieblas y lluvia; higrometro.

El vapor de agua que se desprende del suelo humedo 6 de
las masas de agua que cubren la tierra, sube sin eecar & las
regiones elevadas del aire donde el frio le convierte otra vez al
estado de agua en gofas : esta es una destilacion parecida & la
que se producmia en una habitacion cerrada en cuyo piso
hubiera una caldera llena de agua y calentada por un hor-
nillo; el vapor que saldria de esia caldera subiria constante-
mente hicia el techo y se reunina en gotas que caerian en
seguida al suelo de la habitacion : aqui'la ealdera es la Lierra
v el techo las regiones de las nubes.

Las nubes se manfienen unas veces & ménos de mil metros
sobre el nivel del mar, otras veces 4 cerca de ocho mil metros
sobre las mis altas monfafias, Hegando algunas 4 Ia distaneia
de doce mil metros. Su altura media es de tres mil metros.

La nichla es una nube que se halla en la superficie de la
tierra.

La lluvia es mas abundante en las montanias que en las
Hanuras; los Alpes, que estin azotados por los vienios del
mediodia, reciben y condensan en su falda meridional foda la
lluvia que producen eslos vientos, mientras que la falda sep-
tentrional esta frecuentemente seca. Infinito nimero de mon-
taias presentan en sus dos faldas diferencias semejantes : en
general, la vecindad de los mares y de los grandes lagos au-
menta la cantidad de Huvia. Como excepcion aiaremos 4
Cumand, poblacion situada en la orilla del Océano, en Ia
América meridional, en la que cae quince veces ménos agua
que en la mayor parte de los demas puntos de los trépicos.

El higrémetre es un mstrumento con el eual se puede
apreciar el grado de humedad del aire; estd fundado en la
propiedad de que estan dotados muclios cuerpos de estirarse 6
contraerse por la influencia de la humedad 6 de la sequedad.
Los unos se encogen cuando la atmdsfera estd muy cargada de
vapor de agua, y ofros por el contrario se estiran ¢ dilatan
por la humedad. Por este motivo no se mantienen afinados los
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violines v las arpas cuando el tiempo vé & cambiar, y los ca-
bellos se rizan mal en tempo himedo - los ('a}n_uluno:, y fign-
ritas que entran 6 salen de sus casitas, sezun el Liempo esté
seeo 6 Hluvioso, se mueven por medio
de mna cuerda gruesa de Iripa que se
tuerce 6 se afloja. El mejor higrémetro
es el construido con cabellos: largos y
desengrasados. El cabello, alargandose
6 encogiéndose, pone en movimiento
una aguja alrededor de un arco gra-
duado en cien partes, desde el cero,
que indica el limite de sequia, hasta
el ciento, que mdiea el limite de hu-
medad. Este higrometro es el de
Saussure (fig. 127).

La sola consulta del barémefro no
basta para predecir el tiempo de um
manera cierla, pero si se observa a la
vez el termdmetro y el hisrémetro, podra predecirse con segu-
ridad la Huvia cuando el barsmetro v el termdmeiro bajen
y el higrémetro marche hicia el limite de la humedad. Siel
barémetro y ¢l termémetro suben y el mgrometro marcha hicia
el limite de sequia indudablemente sera bueno el tiempo.

§ XVI ;En qué se convierte el va- [ 0o? — ;Cudl es Ia influencia de 1o
por de agua que se desprende del Iinm(d‘ui en los cabellos? — ;CGémo
suelo¥ — zDonde se forman las nu— | estd construido el hizrometro de Saus-
bes? — gEstin siempre a ko misma | sure? — ;0ué partido se saex de la
altura? — ,,Uu-_ es la niebla? — ; Qué | observacion simultanea del barémetro,
es la Huvia? — ;Qué es un higronie- | del termomelro y del hizrometro?

XVII. La nieve.

La nicve es el vapor de agua eongelado en las altas regiones
de la atmdsfera y cuya temperatura es de 0° 6 aun mis baja.
El voltimen de la nieve es ordinariamente seis veces el de una
masa de agua del mismo peso; algunas veces es diez, doce,
catorce y vemnte veces mias ligera que el agua y por este motivo
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eae tan lentamente, detenida en su caida por la resistencia del
aire.

La nieve puede volver al estado de agua liquida y de vapor,
pasando por regiones inferiores del aire m4as cabientes que
aquella en que se ha formado. La cantidad y la frecuencia de
12 meve aumentan a medida que se aproxima 4 los polos 6 se
eleva 4 mayor altura. Aconfece con frecuencia (ue cac nieve
en una monlana y lluvia en las Hlanuras que la rodean. Su-
hiendo 4 una altura suliciente, en un pais cualquiera, se Hega
4 la region en que las nieves cubren perpétuamente el suelo.
Esias nieves, fundidas por debajo, dan nacimiento A nume-
rosos manantiales, miéntras su superficie se transforma en
Vapor 6 Crece con Una capa MUEva, segun que el tienipo es mas
caluroso 6 mds frio. Se eneuentran nieves perpeiuas 4 2,670
metros de altura en los Alpes, 4 %.800 metros en los Andes,
bajo el ecuador y 4 1,060 metros fimicamente en las regiones
de Nornega mis proximas al polo.

Fl calor que la tierra comunica & las meves que la cubren
y que estas envian en seguida 4 lasnubés, es menor que el que
enviaria Ia tierra desnuda; es necesario, por tanto, dejar en
snvierno 4 la tierra la capa de nieve que la abriga, para iipe-
dir que se enfvie demasiado; pero cuando viene la primayera
es preciso. para aprovechar los rayos del sol, hacer fundir la
nieve. El negro, que absorbe el calor mis que ningun oiro
color, goza de esta propiedad, y por esio los montaneses del
valle de Chamounix, al pié del Mont-Blanc, acostumbran a
extender tierra negra sobre la mieve para acelerar su fusion y
adelantar el tiempo de las labores.

§ XVIL zQuées la nieve? —; Tiene | donde se hallan? — 2Es el mismo en
el mismo volumen que el azua que tados los paises el Jimite de lns nieves
la forma? — La nieve qu 16 de | perpetuas? — ;Gual es la utilidad de
Jas capas superiores del aire. :a | Ja nieve que cubre la tierra duranie
heeesariamente 4 tierr | 1os grandes frios?
entiende por nieyes perpetuasy — pu
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XVIII. Cristal-hielo; heladas; sereno; rocio;
escarcha; luna roja.

(‘ll‘mndn cae una lluvia menuda y eseasa sobre la tierra
enfriada bajo cero 6 hien sobre la nieve, se hiela aguell; .
forma el eristal-hiclo. : o
‘ Se llama sereno 4 una wiebla 6 nias bien % una Huvia muy
fm:_»_qm_z produce, 4 Ia caida de la farde en el verano, el
enfriamiento de las capas de aire proximas al suelo y c:n'a’;d'l%
de vapor. El descenso de temperatura las arrastra 4 un k;‘un‘t;)
en que el vapor se condénsa en gofitas. e

El rocio se forma principalmente en primavera y en otonio
tfi_lzmdo el sol calienta con alguna fuerza la fierra des Il‘('li:
diendo 1‘t_mtlms vapores, y ann son freseas las 1luc.-|u'.'s. I}lhtlr-'zlt.i[c
estas, pierde el suelo calor sin recibirlo, se enfria y enfria
tambien el aire que esi4 en contacto con ¢l ¢ enténces el ;':a;mlr
de agua, que este ltimo contiene, Ilega & depositarse poco 4
poco en gotitas sobre la tierra y sobre los diversos objetos que
cub['eu su superficie. Si el enfriamento es muy srande, el rﬂciﬁ
se hiela y forma lo que se Hama escarcha. . : -

Los cuerpos que pierden mis ecaldrico por desprendimiento
Gomo se (‘.’ﬂrl'iiin ]n«"l-‘\' (ILIC ;05 olres, son los primt‘ms gue ""-(:
ct}bl"cn de roeio ; los metalkés, que tienen muy eseaso dvg wcu-
dimiento, estin casi constanfemente en seco. Por estEm el
cuzadt?r que se pone en acecho de madrugada, tiene C('.)ll ’l're--

cuencia sus ropas impregnadas de roeio mieniras el cafion de
su escopeta no presenta la menor sciial.
. Las nubes, deteniendo 4 su paso el caldrico, que pierde Ia
tierra y devolvicndoselo, impiden que se enfrie com }lot‘il-
mente : por este motivo es mas abundanie el rocio (Eh 'i‘-nc
noches despejadas, y como entonces aparece la luna en imig
su esplendor, los labradores le afribuyen econ frecuencia
efectos que no se deben mas que al enfriamiento pr'o'rlu.cir.i:)
por el caldrieo que despiden hicia las nubes las plantas y la
tierra. :
Los tiernos retofios de las plantas, que empiezan 4 salir de
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tiorra en los meses de abril y mayo, se hielan con frecuencia
JOE €S1e desprendimiento de ealérico.

Los labradores han dado ¢l nombre de [una roja i la que
empieza su reyolueion en ¢l primero de estos meses y la con-
cluve en el segundo. Segun ellos la luna roja mata las plantas
jovenes. Esta es una de lantas fechorias atribuidas gratuita-
mente  la luna, completamente agena de ellas.

Qe evitan los efectos del enfriamiento noctarno de la tierra,
colocando sobre las plantas que se quieren proteger, un ligero
abrigo de tela 6 una especie de toldo opaco : la estera tiene la
ventaja de impedir ¢l enfriamiento por las corrienies de aire
frio.

§ XV ;0ué es el cristal hielo? — | vocio cuando la moche es clara® —
z0ue es el sereno? — ;Qué es el rocio? zlnferviene ;lmrn algo la lana en Ia

—~:En qué estacion se forma princi- | formacion de rocio? — ; Puede Ia luna
pabmente? — ;Es uma Huvia? — |de abril helar las plantas? — ;Como
2Como se forma? — GEn qué cuerpos | se_evitan los efectos del desprendi-
Se deposita el roeio con mas abundan- | mientonogturno de caldrico? — ;(ué
eia? — i Por queé es mi4s abundante el | es la esearcha?

XIX. Los vientos.

El vienta es el aire en movimiento. Cuanto mis ripido es
oste movimiento mas fuerte es el viento. El viento no es sensi-
ble sino cuando camina % 6 5 kilémetros por hora como un
hombre andando. EI viento es fuerie cuando camina 35 kilo-
metros por hora; es muy fuerle cuande camina 703 se con-
vierte en fempestad enando recorre 100 y en huracan cuando
recorre de 150 4 180.

Las principales causas del viento son, primero las diferen-
cias de temperatura que existen entre las regiones de la tierra
y que fienden 4 establecer corrientes regulares, y despues Ia
condensacion del vapor de agua de la atmosfera, que altera su
equilibrio, como si se quitase una parte del aire que contiene.

En la region del ecuador tienen los huracanes una exire-
mada violeneia, de que apenas tenemos una debil idea los
habitantes de los climas fempiados. No es raro ver en las
Antillas levantar el viento enormes vigas, como st [ueran pajas,
y lanzarlas con una faerza increible 4 mas de 100 metros de
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distaneia, arranear los eafiones de sus eurefias, derribar las
casas consiruidas & la higera y causar espaniosos desastres en
las plantaciones y los hesques. |

F_J stmoun sopla del interior de Africa sobre el inmenso
rln.sx("rta'n de Sahara. colora la atmésfera de amarillo, de azul v
de violeta y mucve olas de arena que llegan hasta seis mctrni
de altura. En Halia, donde se siente va muy debilitado tnn'-la
¢l nombre de siroceo. - : :

En las paries del Gran Océano, proxmas al eeuador, sopla
constantemente un vienfo moderado, de levante 4 15(>rliunta
que se Hama wvienio aliseo. En los mares que bafian los [niae;
cé?idos soplan los vienlos seis meses en una direccion \v .(‘)t.rh-ns
seis en la contravia : estos vientos se laman eefirs. “Finai;
mente, cerea de la orilla, viene el viento durante el dia del
mar y duranie la noche de tierra : el primero se Tlama brisa
de mar-y el segundo brisa de tierra. Este doble movimiento
proviene de que durante ¢l dia el aire, en contacto con la
tierra, cstd mias caliente que el que se halla sobre el m‘n‘:
epténces se eleva § es reemplazado por el aire més- f;'io t‘ lll:
viene del mar. Lo contrario acontece durante la I]ﬂl"h-ﬂ en c'luz’.
el aire del mar esid mis caliente que el que se ellélfntlgrfz <0]In-e.
la tierra. A causa de este doble movimiento del aire S{)l)l:(’ las
costas, las COMATEas cercanas al mar ne Henen veranos t:‘m
calurosos, m inviernos tan rigurosos como los paises colocados
on el mierior de los confinentes en Ia misma latitud. En .los
primeros la temperatura es mis regular y genvraiﬁom;\ mis
clevada, pero con frecuencia el clima es Huvioso y hitmedo

El viento transporia algunas veees, en medio de las (‘:;pa»;
d? aire en movimiento, euerpos séhides, tales como cenizas VoL
canieas, polen de {lores, principalmente de abeto, y aun h;;ems
¥ germenes ammales 6 vejetales. De esto provenien las preten-
?u‘las Huvias de azufre, de sangre, de ceniza, efc. que tan

v, » '3 0 B3 ) ] 3 s 3
Jfﬁjﬁgf:;ﬁ::, ilntzp.:‘zll{zgdn al vulgo, llenando su imaginacion

XIX  Duc : -
§ XIX. ;0ué es el viento? — ;Cual Jdel huracan? —

es la welocudad del viento sensible? — | duce £Qué és Io que pro-

los movimientos del aire¥ —

sludles la del viento fuerte? — ; Gual
esla de Ia tempestad? — ; Cudl es Ia

;.]Iu:‘:lp.s son las comarcas en que se
forman mds yiolentos huracanes? —




